

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

醒狮精英太保“争霸” 非遗传承焕发活力

# 第三届广东(连山)龙狮文化系列活动开锣

8月25日上午,清远连山壮族瑶族自治县太保镇中心学校艳阳高照,1300多名市民游客和嘉宾相聚这里,享受视觉、听觉、味觉盛宴。伴随着激昂的锣鼓声,第三届广东(连山)龙狮文化系列活动暨高桩狮王争霸邀请赛隆重开幕,来自国内外的六支精英醒狮队伍在高桩上一较高低,精彩、激动人心的比赛不时赢得现场阵阵喝彩。

新快报记者了解到,系列活动除了龙狮展演、狮王竞技,还有民族风情、非遗文创、壮瑶美食等,充分展现了太保狮舞文化与产业发展交融并进的成果,让大家近距离感受“非遗新风采”。

■采写:新快报记者 曾贵真 ■摄影:新快报记者 王飞

## 高桩争霸

国内外精英狮队相聚交流

8月25日上午10时,前来欣赏“狮王争霸”的市民游客里外三层,非常热闹,不少游客纷纷举起手机录下了精彩一刻。活动首先进行了象征好运和吉祥的醒狮点睛仪式,八位嘉宾手持毛笔,沾上朱砂,为沉睡的狮子点睛,一只只“苏醒”过来的狮子上下翻腾,精神抖擞,展现出威武雄壮姿态。随后,颇具本地特色的群狮表演、龙飞凤舞表演等轮番上演,各式高难度表演技巧融入了武术、杂技等元素,让人大开眼界。

最激动人心的要算高桩狮王争霸邀请赛,现场,来自马来西亚、中国香港、内蒙古、广州、连山本土的六支精英醒狮队伍轮番上阵。每队狮头狮尾两名舞狮人跃上高桩,配合队友敲动的锣鼓声,时而翻腾飞跃,时而转身摆姿,赢得了观众一次次喝彩和雷鸣般的掌声。

五名专业裁判现场打分,经过激烈角逐,来自内蒙古龙狮运动协会的醒狮队凭借出色的表现,摘得本次高桩狮王争霸邀请赛桂冠,来自广州的两支醒狮队分获第二、三名。他们都获得了主办方送出的奖杯和精美狮头等奖励。现场裁判告诉新快报记者,高桩舞狮争霸难度颇大,动作编排、技术难度、是否失误、服装、音乐、用时等都是评分考虑的重要因素。

## 非遗传承

文创展示、亲子研学加强推广

在太保文化广场的美食文创展区,一个个做工精细的小狮头、非遗文创竹扎迷你狮、狮舞挂件等非遗狮舞文创产品吸引了不少游客。

另一项代表性非遗美食——“连山大汤糍”也引来了不少游客驻足品尝。此外,太保丝苗米、旺洞小黄姜、壮瑶红米酒等各类壮瑶特色美食、本地特色农产品琳琅满目,游客可在这里买到各种特色山货、农产品,同时可以品尝壮瑶



▲第三届广东(连山)龙狮文化系列活动暨高桩狮王争霸邀请赛参与人员合影。

◀亲子家庭走进莲塘狮舞产业基地研学。

▼香港国术龙狮总会狮队正在比赛。

孩子齐心协作,一件件醒狮文创作品逐渐变得栩栩如生。“这样的活动挺有意义的,让孩子在趣味的研学中学到了传统文化。”带着孩子来参加研学的蔡大姐对记者说。

## 融合发展

狮舞文化成乡镇亮丽名片

以交流促传承、以交流促发展。新快报记者了解到,8月25日全天活动共吸引了2300多人到太保来赏狮打卡、品美食、趣研学,活动现场图片直播及视频号直播观看人数超过8万人次。

随着乡村振兴的深入推进,这几年太保镇狮舞文化产业迸发出旺盛的生命力。在活动现场的签约仪式,来自内蒙古、山东、广西等地的代表与太保莲塘村的清远玖莲文化产业发展有限公司共签下500万元的狮头购销合同,5800套舞狮头的订单量比上一年翻一番,经济效益实现新突破。

太保镇相关领导表示,一直以来,太保镇十分注重优秀传统文化的传承、保护和创新发展,通过深入挖掘本地天然毛竹自然资源、深厚的狮舞文化资源和壮瑶民族特色资源等优势,融合莲塘火狮与广东醒狮制作工艺,推动莲塘狮舞文化产业落地、发展。将继续努力把“莲塘狮舞”打造成为太保文旅的一张亮丽名片,把文化+产业“双特色”融合作为提升发展竞争力的关键,推动“百千万工程”落地见效,助推连山农文旅体康融合高质量发展。

广州市花都区驻太保镇帮扶工作队队长罗杰成在接受新快报记者时表示,工作队将继续配合太保镇党委、政府,打响太保狮舞文化以及相关产业品牌,推动农文旅体康产业融合发展,促进乡村全面振兴。

此次活动由清远连山壮族瑶族自治县文化广电旅游体育局、太保镇人民政府主办,连山壮族瑶族自治县龙狮运动协会承办,广州市龙狮协会协办。

驻梅州市梅县区畲江镇工作队:

## 携手质监所“以质致远” 助力农产品“出山入湾”

新快报讯 记者朱清海报道 日前,广州市荔湾区驻梅州市梅县区畲江镇帮扶工作队(下称“工作队”)和梅州市质量计量监督检测所(下称“质监所”)签订了“检验检测技术助力乡村振兴”赋能合同,共同推进质量兴农、品牌强农,以新质生产力引领乡村产业发展水平不断提升。

“我们畲江农产品很多,但有质量证书的不多,通过本次合作,把这个突出短板补上。”工作队队员张思波告诉新快报记者,为贯彻落实“实施乡村振兴‘标准化+’行动,赋能农业产业转型发展”要求,工作队携手梅州市质监所双向奔赴、形成合力,共同做好“质量兴农”文章,为推进农业现代化注入强大动力。

“科学地利用技术手段进行严谨的检验检测,为农产品安全保驾护航。”梅

州市质监所所长陈佳欣带队参加座谈会并出席签约仪式。活动中,质监所详细介绍了当前质监所在各类食品、农产品、农副产品检验检测中所能涵盖的技术。

按照双方签订的协议,由工作队推荐的农产品,可以享受到免费或五折优惠的产品检验检测服务。在工作队和质监所的共同努力下,广东祥成农创帮扶科技开发有限公司送检的食用“鸡肉菌”,成为第一个拿到检验检测报告的农产品,为公司参加第32届广州博览会提供了产品健康“身份证”,并在广博会上与5个客户达成了意向合作。

“报告出得非常及时!”该公司负责人古镜堂说,工作队和质监所合作,采取免费或大折扣的优惠措施,为我们企业提供产品检验检测,“这给我们的菌菇产品更好地对接大湾区提供了入场券。”



▲工作队推动驻地企业和质监所的互联互通,加强农产品质量检验的合作。

◀检验检测技术助力乡村振兴签约仪式。

向新而行、以质致远,赋能现代农业发展,助力乡村全面振兴。“此次合同的签订,让畲江产品能更便捷地享受到更专业和全面的质检服务,有了更好的质量赋能,能更顺畅地对接大湾区各

地。”工作队队长朱北辰表示,未来,工作队将继续牵线搭桥,深入推动驻地企业和质监所的互联互通,加强农产品质量检验的合作,推动更多本地农产品“出山入湾”。

